

В диссертационный совет
24.2.490.01, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Донецкий национальный
университет экономики и торговли
имени Михаила Туган-Барановского»

**Отзыв на автореферат диссертации Градинаровой Арины
Александровны на тему «Теоретико-методологические основы развития
публичных финансов», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Публичные финансы – неотъемлемый элемент любого современного государства, служащий ключевым инструментом реализации государственной политики, перераспределения ресурсов и обеспечения социально-экономического развития. В условиях глобализации, цифровизации экономики, возрастающей геополитической нестабильности и меняющихся общественных потребностей, эффективное управление публичными финансами приобретает критическое значение для устойчивости и конкурентоспособности страны. Исследование теоретико-методологических основ развития публичных финансов необходимо для выработки адекватных ответов на вызовы современности и формирования научно обоснованной стратегии развития финансовой системы. Актуальность темы исследования очевидна.

Автор диссертации определил перечень актуальных задач, решение которых позволяет решить научную проблему, имеющую важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Разработанные соискателем теоретико-методологические основы развития публичных финансов направлены на сохранение финансовой стабильности экономической политики в условиях существующих рисков.

Теоретическую основу диссертации составили результаты научных исследований в области публичных финансов, на стр. 1-2 автореферата представлены имена ученых, внесших огромный вклад в решение проблем развития научных подходов к сущности публичных финансов, включая представителей современной научной школы. Изложенные в работах положения и использованные методологические подходы трансформированы применительно к выбранному объекту исследования. Оценка методологии исследования также позволяет подтвердить обоснованность и достоверность научных положений, представленных соискателем. Общенаучные и специальные методы исследования применены корректно.

Автором проведен обширный анализ статистических и иных эмпирических данных (стр. 4 автореферата), представленных в классических и современных трудах отечественных и зарубежных исследователей и экономистов-практиков, а также в общеэкономической и специальной научной литературе. Научная гипотеза исследования реализована посредством решения двух групп научных задач: теоретических, касающихся систематизации основных положений современной концепции развития публичных финансов, и прикладных, направленных на разработку организационно-методических рекомендаций по их формированию и использованию, что подтверждает актуальность и обоснованность практических решений и предложений.

Анализ представленного материала позволяет сделать следующие выводы:

1) диссертация обладает внутренним единством, хорошей структурой, выдержанной композицией – она содержит методологическую, теоретическую, аналитическую и практическую части, позволившие получить теоретические, методологические и практические выводы и результаты с подтвержденной апробацией (стр. 7-9 автореферата);

2) содержание диссертации, ее объект и предмет соответствуют научной специальности 5.2.4. Финансы в части пунктов: п. 1 «Теория и

методология финансовых исследований»; п. 9 «Государственные финансы. Бюджетная система и бюджетный процесс. Бюджетная политика. Инициативное бюджетирование»; п. 11 «Бюджетные доходы и расходы. Сбалансированность бюджетов. Оценка эффективности бюджетных расходов»;

3) исследование содержит новые научные результаты и положения (изложены на стр. 5-7 автореферата), при этом предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями;

4) все поставленные автором задачи решены, цель достигнута. Представленные научные результаты и положения имеют теоретическую и практическую значимость. Подтверждается приращение знаний в области теоретико-методологических основ развития публичных финансов, о чем также свидетельствуют сведения о внедрении и апробации;

5) диссертация и публикации автора (список публикаций представлен на стр. 31-38 автореферата) свидетельствуют о многолетней научной деятельности и о личном вкладе Градинаровой А.А. в науку.

Вместе с тем, положительно оценивая автореферат диссертации, следует обратить внимание на следующие дискуссионные моменты:

- на стр. 13 автореферата отмечены проблемы, связанные с цифровой трансформацией публичных финансов, среди них: несовершенство нормативно-правовой базы в данной сфере; недостаток высококвалифицированных кадров; отсутствие бюджетного финансирования на внедрение разработок по цифровой трансформации публичных финансов; неэффективное межведомственное взаимодействие. Однако не ясно чем подкреплены эти утверждения автора;

- на стр. 18 автореферата отмечено, что в работе составлен прогноз модели стабилизационной функции публичных финансов, направленный на обеспечение финансовой стабильности и устойчивости путем мониторинга и анализа макроэкономических показателей. При этом не представляется

возможным оценить точность такого прогноза и какие статистические параметры были учтены автором при его составлении.

Тем не менее, несмотря на недостатки, сформировано общее весьма положительное впечатление от работы – ее многогранности, объема проработанного теоретического и эмпирического материала, полученных результатов и их апробации.

Диссертация на тему «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов» соответствует критериям и требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842).

Автор диссертации – Градинарова Арина Александровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Фролова Ольга Алексеевна, согласна на автоматизированную обработку персональных данных.

д.э.н., профессор кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», директор института экономики и управления ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

Фролова О. А.
15.04.2025 г.

Сведения о лицах, составившем отзыв:

ФИО (полностью): Фролова Ольга Алексеевна

Место работы: ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Почтовый адрес организации: 606340, Нижегородская область, Княгинино, ул. Октябрьская, 22а

Телефон (рабочий): 88316641550

Адрес электронной почты: ekfakngiei@yandex.ru

Полное название организации: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».



Подпись *Фроловой О.А.* удостоверяю

главный специалист КПУ *А.С. Смирнова*